

凡人凡事 尽善尽美

24小时待命 为生命“接力”

——记90后人体器官捐献协调员高加城

很少有人知道,还有这样一个职业——人体器官捐献协调员。

高加城,淄博市唯一一名持证的人体器官捐献协调员,他所做的是一份鲜为人知的工作。他曾获得中华骨髓库五星级志愿者、山东省造血干细胞捐献工作先进个人、淄博市优秀红十字志愿者、淄博市优秀共青团员等荣誉称号。

面对生命的逝去与重生,他为生命的“接力”而不断奔走。尽管途中,有误解、有委屈、有艰辛,可他践行着人道、博爱、奉献的红十字精神,把这份工作做到了极致,他说:“一想到有人因为我的工作而重生,所有的付出都值得!”

不断奔走 为另一种重生

高加城目前在淄博市红十字会负责人体器官捐献协调工作。也许是见惯了生死,生于1993年的他,脸上的那份淡然,让他看起来比同龄人成熟。

2014年大学毕业后,高加城来到淄博市红十字会,具体负责“三大捐献”、志愿服务等工作。刚接手遗体 and 人体器官捐献协调工作时,遗体捐献和人体器官捐献在社会上接受度还很低,特别是面对突然失去亲人、悲痛欲绝的家属,很难开口,正因为如此,他遇到不少难处,受了不少委屈。

为什么还在坚持?“因为我见过等待器官移植的患者家属那种渴求的眼神。还有捐献者家属,他们得知亲人的器官仍在这个世界上帮助着他人时,脸上那种欣慰。”高加城说。

高加城讲了一位老人的故事。老人叫陈安石,是一名参加过淮海战役的老兵,2017年1月5日凌晨因病去世。“我凌晨接到家属电话,急忙赶到医院。由于高速修路,遗体接收单位的车被堵,在此期间,我与老人家属有了深入的交流,也有机会倾听老人生前的故事。”高加城了解到,老人住

院前对儿子这样说道:“我觉得我这次住院就回不来了,我要是不行了,不要上抢救措施。一定要把我的遗体捐了,我要为党和人民作最后的贡献……”

一位92岁的老兵,临终前心心念念为党和人民作贡献。“对比之下,我的这些委屈又算什么呢?”高加城说,这也是他克服艰难、跨越误解,继续坚持的原因。

争分夺秒 为生命“接力”

对于器官而言,心脏停止跳动后,每分每秒都很关键。器官允许缺血的时间是:肾脏30分钟,肝脏5至8分钟,心脏只有3至4分钟。

为了给移植患者争取到更多的时间,高加城一直是24小时待命,说走就走,分秒必争。去年农历大年初一,他接到电话,一名角膜捐献者已在弥留之际。顾不得放假在家,他立即驱车从老家桓台赶到了淄博市中心医院。等办完所有的手续后,他已经无法回家,因为疫情原因,老家封村了……

为生命争分夺秒“接力”的过程中,也有很多意想不到的困难。

有一次深夜,他接到了沂

源一名捐献者家属的电话,对方住在沂源的小山村,尽管夜里山路难行,他还是出发了。等他凌晨4点到达时,一个难题摆在了面前——捐献者是夜间在家中去世的,谁来开死亡证明呢?他想了各种办法,最后敲开了村委会负责人家的大门,由村委会和村卫生室共同出具了死亡证明。

高加城接触过一名盲人捐献者,在她弥留之际,陪着她聊天,通过手机视频连线她在外地的父母,让他们“见”上最后一面。

在高加城眼里,这些捐献者和器官的人都是可敬的,为了让他们走得体面、有尊严,他还做了一些职责之外的事情:他会帮着捐献者家属给捐献者举行一个简短的告别仪式,让捐献有了仪式感;他不止一次帮忙将捐献者的遗体抬到殡仪车上,甚至做过帮捐献者穿寿衣、鞋子的事情。

记得,有一名家是外地的捐献者,半夜去世后家里只有妻子和女儿,两人沉浸在悲痛中无所适从,是高加城第一时间赶到,帮她们处理各种事务。等所有的事情都做完后,已经天亮了,捐献者的女儿由衷地感谢:“真没想到,是你送我父亲最后一程,让我父亲体面地走,真的谢谢你!”

今年7月,河南遭受水灾,高加城(中)和队友在当地帮忙接收救灾物资。

自2015年1月1日起,公民逝世后自愿捐献器官成为器官移植使用的唯一渠道后,器官捐献和移植间存在巨大供需缺口。据统计,中国目前每年约有30万患者急需器官移植,而每年器官移植手术仅为1万余例。

正因为如此,高加城觉得自己的工作有了更重要的价值。几年间,从张店到高青、沂源,从城市到农村,为了给生命“接力”,高加城将脚留在了淄博的各个角落。

在他辛勤的努力下,淄博市遗体 and 人体器官捐献登记数和捐献数都实现了新突破,仅今年一年,淄博市角膜捐献达44例、遗体捐献14例、器官捐献1例。

无所畏惧 为心中的梦

高加城还是淄博市红十字救援队的队员。工作之余,各种救援他也冲在最前面。

2019年8月11日,台风利奇马给淄博带来暴雨,高加城和淄博市红十字救援队的队员一起,自发前去查看河道安全;8月12日,他连夜带着淄博市红十字会的救援物资,送到各个安置点;桓台马桥部分村庄被淹后,他又与救援队员一起带着冲锋舟进村帮助运送

被困人员,展开救援。

2020年1月底,新冠肺炎疫情袭来,张店一小区出现确诊患者,小区的消杀工作迫在眉睫。高加城背起消杀器材,第一个来到确诊患者所在小区进行消杀。

今年7月份,河南遭受水灾,高加城又第一时间递交了前往河南救灾的请愿书。为了尽早赶到河南救援,他和队友们顾不得回家收拾生活用品,整理完车辆带上装备就出发了。在河南救灾期间,他和队友们在当地应急部门的引领下,深入重灾区帮助转移困难群众,受到当地应急部门和群众的一致称赞。

每当紧急情况到来时,高加城都是第一个冲锋在前。对此,他说,当兵是自己从小的心愿,由于各种原因,他没能实现这个心愿,于是,他把激情都投入到“三大捐献”和志愿服务工作中,无畏风雨、不惧危险,冲锋在前。

高加城用实际行动,践行着自己加入红十字会这个大家庭时的承诺,用心用力做好每一项工作,用爱用情传递着生命的温暖。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 赵伟

以点带面 提质增效

张店扎实开展乡镇财政运行综合绩效评价

淄博12月28日讯 抓好基层,才能保障全局。自2021年10月以来,淄博市张店区以乡镇政府财政运行综合绩效评价为试点,扎实开展乡镇财政运行绩效评价工作。

今天,记者从张店区财政局获悉,张店区按照“以绩效促提升、以评价促管理”原则,围绕乡镇基本职能,构建了以“财政业务管理”为核心,涵盖财政收入绩效、财政支出绩效、财政规范

管理和财政可持续性等多个方面的评价指标体系,张店区房镇镇财政运行综合绩效评价评价指标体系包括预算编制、预算执行、财政基础管理、财政运行绩效和财政可持续性5项一级指标,预算编制质量、支出保障和控制、行政运行控制等10项二级指标,预算编制科学性、预算编制规范性、预算编制约束性等39项三级指标。

张店区财政局根据项目实

际情况,深入调研,与项目单位进行研究与探讨,按照设置的评价指标体系,积极与乡镇对接,收集相关数据,从汇总分析、研究论证多方统筹协调,形成工作合力,确保了综合绩效评价工作快速高效地完成。

在绩效评价过程中,张店区财政局综合采用基础数据采集、实地评测、座谈、案卷研究、统计分析等多种方法,考量政府提供的公共产品和服务的数量、质量

以及发挥的成效,结合房镇镇年度工作情况,进行综合评价。评价报告指出了房镇镇财政运行七个方面存在的问题,针对这些问题提出了改进意见和建议,以此促进预算资金分配的规范化、财政资源配置的合理性,从而有效提高财政资金的使用效益。

张店区财政局通过对房镇镇财政运行综合绩效评价,综合分析乡镇预算管理、财政基础管理、财政运行绩效、财政可持续

性等指标,目的在于推动基层政府高效履职,提高资金使用效率和决策质量,规避财务风险,进一步提升财政末端资金使用效益,引导乡镇政府树立“用钱必问效,无效必问责”的绩效理念,把有限的财力集中到惠民生、补短板、支持政府重点工作上来,推动乡镇高质量发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘蕾